

人口计生专栏

市人口计生委 召开县区人口计生委主任会议

本报讯(熊林高)日前,市人口计生委召开了县区人口计生委主任会议,15个县区、管理区、开发区的人口计生委(办)主任、市人口计生委机关科室负责人和二级机构负责人参加了会议。会议的主要任务是,总结回顾2010年人口和计划生育工作,部署2011年人口和计划生育工作,并对春节前后的工作进行安排。

会议宣读了市人口计生委《关于表彰2010年度县区人口计生委先进个人、表彰先进计生协会的决定》,并颁发了荣誉证书。

市人口计生委主任曹光宇在会上回顾和总结了2010年工作,全面部署了2011年的工作任务,明确了2011年全市人口计生工作的指导思想:坚持以科学发展观为指导,继续围绕“夯实基础、培育特色、健全机制、优化保障”的工作思路,落实“五大任务”,坚持“五个着力”,强化“五大建设”,统筹解决人口问题,为魅力信阳建设创造良好的环境。

我市 积极开展出生缺陷干预工作

本报讯(熊林高)近年来,全市人口计生部门坚持把提高出生人口素质、做好出生缺陷一级预防工作摆在重要位置,按照“试点先行、成熟推广”的思路,采取制定方案、搞好普查、加强培训、大力宣传、建立档案、认真实施等措施,将出生缺陷一级预防工作全面落实到位。

2010年以来,全市试点项目单位育龄群众出生缺陷预防覆盖率达到90%。全市孕前培训育龄夫妇533655人次,孕前三查27196人次,发放叶酸及叶酸营养素13520份、宣传资料60万份。接受孕前优生体检47520人;孕前三查查出阳性结果706人;B超产前筛查出胎儿畸形39人;用于出生缺陷一级预防免费项目资金257万元;接受优生咨询222987人。试点单位育龄群众出生缺陷预防科学知识普及率、知晓率均达到90%。各县区服务站均开展了宫内感染筛查服务,共建立出生缺陷高危人群档案768个。

浉河区 开展计生家庭“双节”慰问活动

本报讯(李 岚)近日,浉河区开展了针对贫困计生户、“生育关怀”抚慰对象、“空巢老人”的“双节”系列慰问活动。区委副书记乔林智、区人大常委会副主任张小明和区长助理陈信胜参加了慰问活动。

在十三里桥乡计生户周连勇、周家敏家中,乔林智与他们亲切交谈,询问其生产生活情况。当了解到他们因病致贫、家中经济十分拮据时,当即要求十三里桥乡帮助周连勇、周家敏解决生产、生活的实际问题,帮助他们参加农村专业合作社,发展农业生产,早日脱贫致富。

在老城办事处义阳社区、胜利南路社区,张小明、陈信胜一行走访了2户因伤病致残的独生子女家庭,为他们送去了每人600元的生育关怀慰问金,鼓励他们坚定信心、战胜困难,叮嘱其生产生活情况。当了解到他们因病致贫、家中经济十分拮据时,当即要求十三里桥乡帮助周连勇、周家敏解决生产、生活的实际问题,帮助他们参加农村专业合作社,发展农业生产,早日脱贫致富。

固始县 严把年度计生目标考评工作廉洁关

本报讯(杨 勇)连日来,固始县人口计生委为确保年终考评工作公平公正、考评结果真实准确,积极采取措施,严把考评工作廉洁关。

严肃工作纪律。该县计生委党委以文件的形式出台了考评工作纪律,对在考评中可能出现各种违纪问题,明确了具体严格的处理办法,为保证考评工作“零违纪”设置了一道“防火墙”。

精心选人用人。该县计生委按照业务能力、责任心强、原则性强等要求,选贤任能,精心挑选参与考评的工作人员。在此基础上,对他们进行了考评纪律、考评方案等专题培训。

纪检全程监督。该县计生委报请县主要领导同意,由县纪检监察部门派出工作人员进驻县人口计生委,全程监督考评工作,预防违纪问题发生。

潢川县 加强“双节”期间流动人口管理

本报讯(胡晓川 吴世杰 骆玉)“双节”期间,大批外出农民工返乡过节,潢川县紧紧抓住这一有利时机,积极利用流动人口计生信息交换平台,有针对性地开展流动人口管理。

该县确定由县人口计生委牵头,流动办负责检查督促、综合分析和信息采集录入工作,固定专人检查、维护、管理信息网络,保证信息传输渠道的畅通;组织人员分赴各乡镇、办事处,摸清流动人口底子,做到不漏户、不漏人,把底子摸清,把信息核实。明确流动办、统计科的工作职责,实行严格的专人负责制度,所有的交换信息,必须由流动人口负责人审核把关,对登记项目不完整、内容不准确、有质量隐患的,一律不得提出信息查询与交换,减少因信息不准、不完整造成的网上信息空转。

新县民政局 积极落实社会救助政策

本报讯(尉秀峰 杨 健)去年以来,新县民政局按照人口计生职责要求,制定具体措施,积极履行职责,认真做好扶贫济困工作,受到广大干部群众的一致好评。

该局严把婚姻登记关,落实婚姻登记程序,2010年办理结婚登记手续2200份,全部符合条件,手续完备。严把婚姻系证明关,进一步加强了流动人口管理,减少了私婚现象的

罗山县人口计生委 重奖新闻信息员

本报讯(姚 波)近日,罗山县人口计生委按照《关于加强人口和计划生育政务信息及新闻报道工作的意见》的要求,对2010年度优秀信息员给予了通报表彰和重奖,共发放奖金39580元,激发了干部职工深入学习、挖掘信息、采编投稿的积极性。

该县人口计生委一是加强培训教育。他们定期组织各乡镇的计生工作人员,参加人口计生政务和新闻报道培训班。二是夯实工作基础。该县人口计生委高度重视政务信息宣传工作,挑选出多名业务素质高、有一定文字功底的工作人员,专门从事政务信息工作。为信息员配备了电脑、数码相机、摄像机、打印机、移动硬盘、录音笔等设备;全县19个乡镇分别明确一名专业员为政务信息员。三是加大奖励力度。凡上报的政务信息和新闻报道被内部刊物、网站、报纸、杂志发表的,年终按计分高低评出个人一、二、三等奖,颁发证书并给予了相应的经济或物质奖励;实行双稿酬制度。凡上报的政务信息和新闻报道被报纸、杂志等媒体采用,除稿费采用单位寄来稿费以外,县人口计生委再奖励投稿人一份稿费,以示鼓励。

求助信

编辑同志:

我叫杨西鹏,是固始县郭陆滩镇第一中学九(4)班学生,今年16岁,就在期末考试的前两天,就在即将与父母团聚的时刻,我在合肥确诊为白血病晚期。

我是一个农村留守学生,从记事起就过着流离的日子,先后跟奶奶、姑姑、伯伯生活,跟父母聚少离多。小时候,我倒不觉得有什么,慢慢地长大了,才知道啥叫苦和难。除了要忍受内心的孤寂,还要对那些照顾我的亲人怀有感恩的心,尽量不给他们找麻烦,学会照顾自己。在同龄人和长辈眼中,我是一个特别懂事的孩子。当别人一家团聚时,我特别想我的爸爸妈妈。一到晚上,我对父母的思念之情油然而生。这时候我

会拿起书本用学习来转移对他们的思念。我想,只要有人矢志不穷的信念,就要用知识来改变命运。同时,我还想用我的懂事和优异的成绩让父母在外安心工作。

我今年面临中招考试,当我在为自己的第一个人生转折点发力时,上天却让我患上不治之症。我知道病情后,对父母说:“我没救了,哪有钱治这个病呀?我走后,你们再生一个吧,别想我。”我对同学说:“你们好好学习,将来要考上重点大学,这就是我们的约定。”其实,我的内心是多么不甘呀!

难道父母带我来到这个世界,就是让我留给他们不尽的后悔与哀痛吗?就是让我在这人生的花季尝尽病痛的折磨而又悄然逝去吗?就是让我在刚刚点燃

理想之火,大步向前时却又半途而废吗?我真的有太多的不甘。

我想活,我想活下去。我想多陪父母几天,跟他们共同体会家的温馨。我想让父母多看我几眼,让他们把我的样子记清,把我印在心头。他们怎会忍心让儿子舍己而去呢……

我想活,我想活下去。我想多看一看早晨的太阳,多呼吸

一口清晨的空气。也想多看一眼我的爸爸、妈妈,把他们样子刻在心里,我怎能忍心舍他们而去呢……

我想活,我想活下去。我想参加中招考试,我想在试卷上检验我10年来的寒窗苦读,体现我的价值,报答父母的养育之恩与老师的教诲。我想活,我要活下去。这就是我,一个身患绝症的中学生的呼唤!我不会放弃自己,我要活下去,哪怕多活一天。我相信有爱心的人士不会把我抛弃,你们的爱心是我活下去的勇气。

谢谢!

固始县郭陆滩镇第一中学 杨西鹏
2011年1月22日

【编者语】天有不测风云。杨西鹏,一个不满16岁的花季少年,身患白血病,无钱医治,随时可能面临死亡。此情此景,令人揪心!本报编辑日前联系杨西鹏所在的固始县郭陆滩镇第一中学了解到,杨西鹏家里为其治病已花去了十七八万元,现已债台高筑,无计可施。

人间自有真情在。只要人人献出一点爱,杨西鹏就有生的希望。让你我都伸出援助之手,为延续小西鹏的生命梦想而共同努力吧!

接受资助联系电话:15039784405 杨老师 15803978765 向老师

新县 加强春节期间食品安全监管

本报讯(蒋 仑 扶廷成)为确保春节期间食品安全,让广大人民群众度过一个欢乐、祥和的节日,新县采取多项措施确保春节期间食品安全。

加强领导,强化监管。该县成立了食品安全领导小组,各监管部门根据春节期间食品消费特点,制定了周密详细的监管方案。

突出重点,排查隐患。该县各监管部门加大整治力度,以乳制品、食用油、肉及肉制品、婴儿食品、饮料等重点品种,以商场、超市、城乡各类食品批发市场和集贸市场为重点区域。目前,已对全县100余家食品生产企业、小作坊逐户进行排查,加大对制售假冒伪劣“三无”食品、掺杂使假等违法行为的打击力度。同时,以旅游景点、学校食堂、农家乐等为监督检查重点,对全县535家餐饮业和46所学校食堂进行了全面检查。

强化应急,落实值班。该县食品安全各监管部门提前做好节假日值班安排和食品安全应急处置准备工作,公布了食品安全应急电话,实行24小时值班。一旦发生食品安全事故,立即开展应急救援工作。

光山 加强农村医疗保障体系建设

本报讯(饶昱杰)去年以来,光山县创新工作机制,切实加强农村医疗保障体系建设,取得了明显成效。

建立村卫生室档案,实施乡村一体化管理。该县卫生局为全县306所标准化村卫生室建立专项档案,成立了6个专项督导组,由局班子成员带队,深入全县各乡、镇村卫生室,从硬件建设情况、医疗设施配备情况、村医人员基本情况等各个方面登记造册,为全县卫生室的规范化管理准备了详尽细致的第一手资料。

多方筹措资金,完善村卫生室硬件设施。通过公开招标,为全县306所村卫生室分别配备了空调2

台、冰箱1台、打印机1台、电视机1台、EVD机1台。

加强信息化建设,开展乡村医生信息技术培训。在县卫生学校举办了村卫生室综合业务处理系统应用软件培训班,对全县317名村卫生室负责人进行了系统的基础电脑操作、综合业务电脑软件操作知识培训。

拨付配套资金,建设基本公共卫生服务项目。为保证项目顺利实施,县政府在全额拨付上级财政部门项目配套资金后,又从有限的政府财政经费中配套拨付100万元,用于农村居民健康档案专项经费。现专项资金已全部拨付到位,并投入使用。

商城县 启动国家食管癌贲门癌早诊早治项目

本报讯(王湘福)日前,商城县国家食管癌、贲门癌早诊早治项目启动会召开。这标志着2010年中央补助地方公共卫生专项资金河南省食管癌、淮河流域癌症早诊早治项目在该县正式启动。

“食管癌、贲门癌早诊早治项目”是卫生部发起的八种“癌症筛查及早诊早治项目”之一,是一项重要的公共卫生项目。早期发现、早期诊断、早期治疗是食管癌、贲门癌能够治愈的最好措施。2010年,商城县被河南省确定为“食管癌、贲门癌早诊早治项目”实施县之一,该项目由县卫生局负责组织实施,县疾控中心负责项目管理、统计工作,筛查工作由县人民医院负责实施,该县丰集乡卫生院及所辖村卫生室负责项目的调查、宣传等工作。

这次食管癌筛查的主要对象是40岁至69岁的当地居民,项目要求到今年6月底高标准、高质量完成2000人的食管癌、贲门癌的筛查任务,筛查费用全免。目前,丰集乡项目为项目实施对象,食管癌、贲门癌早诊早治工作在该乡已全面展开。

加强体系建设 坚持依法行政 我市卫生监督执法整体水平全面提升

本报讯(刘学书)“十一五”期间,我市卫生监督工作按照《国务院关于加强卫生监督体系建设的意见》,全面贯彻实施各项卫生法律法规,努力防范各类突发公共卫生事件的发生,圆满完成了各项卫生监督工作任务,卫生监督执法整体水平得到全面提升。

监督体系建设逐步完善。2006年以来,市、县区全部建立了卫生监督机构。“十一五”期间,全市卫生监督机构从无到有,监督队伍从小到大,执法力度从弱到强。目前,共成立市、县区监督机构11个,监督队伍508人,执法车辆62辆,办案设施基本齐全,能满足当前我市卫生监督执法工作需要。

食品安全得到进一步保障。一是专项整治成效显著。每年先后开展了学校食堂和学校周边环境综合治理、夏季食品卫生

集中整治、集中式餐饮具消毒单位专项整治、“地沟油”及不合格一次性筷子和问题奶粉等一系列专项整治活动,食品安全中存在的问题和薄弱环节得到有效治理,食品安全一年比一年明显提高。二是保障重大活动食品安全。每年先后开展元旦、春节、“五一”、“十一”、茶文化节等节假日期间的食品卫生安全监管;确保了每年高考、中考和国家、省级领导来我市视察,以及国家、省、市在我市举行重大活动的餐饮消费食品卫生安全。食品安全指数逐年上升。“十一五”期间,合理设置食品监测点,抽检食品合格率逐年上升,由2006年的80%上升到2010年的89%以上。同时,在平桥区医院设立食品风险检测流动哨点,随时掌握社会群体食品安全动态。

医疗市场进一步规范。5年来,我市卫



1月24日,市中心医院为对口帮扶的商城县迎水村贫困户送去大米、食用油、火腿肠等价值6000余元的爱心年货。图为慰问现场。杨竞 孙刚 摄

市中医院 成立血液净化室

本报讯(张 军)1月17日,一个设备先进、功能齐全、环境优美、服务优良的血液净化室,在市中医院正式成立并进入试运行阶段。

高水平的专家支持。作为省中医学院一附院的协作医院,市中医院特邀中国中西医结合肾病专业委员会委员、河南省血液净化专业委员会副主任委员、河南省血液净化质量与控制专家委员会专家、河南省中西医结合肾病专业委员会

副主任委员、河南省中医学院第一附属医院主任医师、教授、肾内科副主任兼血液净化中心主任卢跃卿教授和河南省血液净化管理专业委员会委员、郑州大学一附院血液净化中心副主任任李素珍定期来院坐诊指导。

高质量的医护服务。血液净化室配备了高学历、技术精湛的医护人员。主治医师蔡良章,多年从事肾脏病、血液净化、风湿免疫病学研究和临床

平桥区卫生系统 着力创建“平安医院”

本报讯(杨 非)去年以来,平桥区卫生系统以加强组织领导、健全规章制度、落实工作措施、严格督察考评等工作重点,着力开展了“平安医院”创建工作。

加强组织领导。区卫生局成立“平安医院”建设工作领导小组,与辖区所属的各医疗卫生单位签订“平安医院”建设工作目标责任书,明确创建细则和内容;各医疗卫生单位也积极投入

创建工作,积累了丰富的经验,尤其在疑难肾脏病、复杂性尿路感染、难治性尿道综合症、继发性肾脏病治疗上有特长,在中西医结合治疗肾病综合症、慢性肾炎、慢性肾功能衰竭、痛风、类风湿性关节炎等方面颇有心得,擅长糖尿病肾病、高血压肾脏病、尿毒症和急性肾衰以及多脏器功能障碍的血液净化治疗。

先进的设备支撑。血液净化室引进国际先进的系列血液净化设备10余台,可以开展血液透析、血液滤过、血液灌流、免疫吸附、连续性血液净化(CBP)、腹水浓缩回输等,各种设备性能优良,设计精准,双级反渗实现超纯水,保证在线透析和血液滤过治疗。

落实工作措施。各医疗卫生单位从加强基础医疗入手,紧抓质量、服务、安全、费用四个关键环节,通过加强医务人员医德医风教育,强化“三基三严”培训,努力为患者提供流程便捷、秩序井然、服务周到、技术过硬的医疗服务。同时,着力加强医院内部治安防范,对一些可能发生安全隐患的重点科室、重点环节做到定期检查处理。

严格督察考评。区卫生局成立4个由副局长和股室负责人组成的考核组,实行分片包干责任制,对包片区内的医疗卫生单位创建工作进行全面考评,并及时反馈考评结果,督促存在问题的单位限期进行整改。

疾病预防控制中心通过了省卫生厅健康检查机构验收,实现了职业病诊断不出市、健康体检不出县区的工作目标。三是对县以上医疗机构进行放射诊疗许可、人员资质审查,对放射诊疗人员进行职业健康检查,监督医疗机构加强放射工作人员个人防护用品配备到位及建立个人剂量检测和职业健康检查档案,督促完成医疗机构放射诊疗科室设置电离辐射、工作指示灯等警示标志。

加强法制宣传,严格依法行政。一是每年开展《职业病防治法》、《食品安全法》、“全国法制宣传日”活动,深受群众欢迎。二是组织市、县区卫生局主管领导、卫生监督机构领导、相关监督人员,参加全国、全省卫生法律法规培训班,进一步提高我市卫生行政人员的管理水平和卫生监督队伍的整体素质。三是完成“五五”普法和依法治理各项工作,顺利通过依法治市领导小组对市卫生局“五五”普法工作的检查验收。四是按照政府法制部门要求,对全市508名卫生监督员全部进行了考试和颁发新执法证工作。五是每年开展全市卫生执法案卷百案评比,提高了执法水平和办案能力。

公共场所监管量化目标完成。进一步加强公共场所卫生监督,对现有的1381家公共场所,量化管理1120家,量化率在80%以上,439家住宿业全部实现量化管理,完成住宿业100%量化的目标任务。

职业、放射卫生进一步加强。一是职业卫生监督覆盖率,由2006年的33%提高到2010年的100%。二是进一步加强职业病诊断和健康体检机构建设。2009年,市中心医院、市疾病预防控制中心通过了省卫生厅职业病健康诊断机构验收,市、县区11